
Ο
ειδικός σύμβουλος του ΓΓ του
ΟΗΕ για το Κυπριακό, Έσπεν
Μπαρτ Άιντα, ξεκαθάρισε ότι η

πρότασή του για έξοδο από τη λεγόμενη
κρίση των υδρογονανθράκων δεν έχει
καμία σχέση με συνδιαχείριση του φυ-
σικού αερίου. Μιλώντας σε εκδήλωση
του Πανεπιστημίου Κύπρου, στη Λευκω-
σία, ο κ. Άιντα διευκρίνισε ότι δεν ζήτησε
από την Κυπριακή Δημοκρατία να στα-
ματήσει τις γεωτρήσεις στην ΑΟΖ ούτε
νομιμοποιηθεί οποιοσδήποτε άλλος να
διεξάγει ανάλογες δραστηριότητες. «Ο
ένας ηγέτης την βρήκε υπερβολική και
ο άλλος πολύ λίγη (σ.σ. την πρότασή
του)» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Άιντα,
προσθέτοντας ότι η φόρμουλά του δεν
βρίσκεται πια στο τραπέζι αφού έχει
απορριφθεί και από τις δυο πλευρές.
Ζήτησε από τις δύο πλευρές, ανέφερε,
να επιλέξουν εξέχουσες προσωπικότητες,
οι οποίες θα αποτελούσαν μια «επιτροπή
σοφών» στο πρότυπο της «Βασιλικής
Επιτροπής» (Royal Commission) που
υπάρχει σε χώρες όπως η Νορβηγία και
το Ηνωμένο Βασίλειο. Η επιτροπή αυτή,
συμπλήρωσε, θα συζητούσε τους τρό-
πους διαχείρισης των θεμάτων των υδρο-
γονανθράκων, στο πλαίσιο ενός μελλον-
τικού επανενωμένου ομοσπονδιακού
πολιτεύματος, ενώ ήταν σαφής η ανα-
φορά τους ότι δεν θα επρόκειτο για δε-
σμευτικές προτάσεις σε περίπτωση μη
λύσης. «Θα υπήρχε μηδενικό κόστος
για όσους φοβούνται ότι θα απεμπο-
λούσαν οτιδήποτε» υποστήριξε. Ερωτη-
θείς αν θα αποτελούσε μέρος της δια-
πραγματευτικής διαδικασίας, ο κ. Άιντα
απάντησε αρνητικά.

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΙΣΒΟΛΗ… Επιπλέον, ο αξιω-
ματούχος των Ηνωμένων Εθνών επανέ-
λαβε ότι οι όροι εντολής του είναι να
διευκολύνει τις δύο πλευρές και όχι να
σύρει οποιονδήποτε στην τράπεζα των
διαπραγματεύσεων». Εξέφρασε δε την
πεποίθησή του ότι η επιστροφή στις δια-
πραγματεύσεις θα γίνει σύντομα. «Δεν
ξέρω πότε, αλλά νομίζω ότι θα συμβεί»

είπε. Αναφερόμενος στο ευρύτερο γεω-
πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον, ο
ειδικός σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ για το
Κυπριακό, τόνισε ότι πρόκειται για «μια
ιδιαίτερα κακή στιγμή για να συντηρείται
η μη λύση». Η εξεύρεση φυσικού αε-
ρίου, συνέχισε, αποτελεί ένα δυνατό
επιχείρημα υπέρ της λύσης. Ακολούθως
παρέθεσε τα επιχειρήματα των δύο
πλευρών για το θέμα των υδρογοναν-
θράκων, λέγοντας ότι «και οι δύο από-
ψεις έχουν κάποια βάση», ενώ είπε ότι
η παρουσία του Barbaros στην ΑΟΖ πα-
ραβιάζει το διεθνές δίκαιο αλλά δεν
αποτελεί εισβολή.

ΤΑ ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ. Σε ότι αφορά την πα-
ρούσα κατάσταση του Κυπριακού, ο
Έσπεν Μπαρτ Άιντα είπε ότι δεν πι-
στεύει πως αυτή θα συνεχιστεί επ’
άπειρον, καθώς σε κάποιο σημείο οι
δύο πλευρές θα πρέπει να αποφασί-
σουν αν θέλουν να ζήσουν μαζί. Κλη-

θείς να πει εάν αυτή η αναφορά απο-
τελεί προειδοποίηση ή απειλή, ο κ.
Άιντα είπε ότι έχει μόνον μια αποστολή
και ο ΟΗΕ, μέσω του Συμβουλίου
Ασφαλείας έχει μια άποψη, που είναι η
επανένωση της Κύπρου. «Ούτε θέλω
ούτε είμαι σε θέση να απειλήσω κα-
νένα», αλλά, «ως παρατηρητής υπο-
θέτω ότι αυτό δεν θα συνεχιστεί επ’
άπειρον». Δηλαδή, «ότι θα υπάρχει μια
μεγάλη διεθνής προσπάθεια, που θα
ξοδεύει πολλά χρήματα και πόρους,
μόνον και μόνον για να συνεχίζεται
χωρίς την εξεύρεση λύσης». Διευκρί-
νισε ότι δεν λέει πως αυτό θα συμβεί
σύντομα, όμως, είπε, «δεν πρέπει να
υποθέτετε ότι θα μπορείτε απλώς να
έχετε το στάτους κβο και τίποτα δεν θα
αλλάξει».

ΔΕΝ ΦΕΥΓΕΙ ΤΟ BARBAROS. Στο με-
ταξύ, o Τουρκοκύπριος διαπραγματευ-
τής, Εργκιούν Ολγκούν, απέρριψε, με

δηλώσεις του στο τουρκικό πρακτορείο
ειδήσεων «Ανατολή», την πρόταση του
Προέδρου της Δημοκρατίας, Νίκου Ανα-
στασιάδη, για απόσυρση του Barbaros
και επανέναρξη διαπραγματεύσεων. «Η
τουρκοκυπριακή πλευρά θα αναγκαστεί
να σκεφτεί μια διαφορετική επιλογή, σε
περίπτωση που βρεθεί αντιμέτωπη με
μια κρίση όπως η σημερινή, και ο συνο-
μιλητής μας δεν επιδεικνύει με κανένα
τρόπο την ειλικρίνειά του», είπε συγκε-
κριμένα ο κ. Ολγκούν. Στη συνέντευξή
του, είπε επίσης ότι το μήνυμά του προς
τα Ηνωμένα Έθνη και την ελληνοκυ-
πριακή πλευρά, είναι το εξής: «Τη στιγμή
που θα τερματίσετε τις εργασίες σας
στην περιοχή, θα αποσυρθεί και το Bar-
baros. Είμαστε έτοιμοι να το πράξουμε
ταυτόχρονα. Όμως μην περιμένετε να
σταματήσουμε μόνοι μας την εργασία
αυτή». Ο κ. Ολγκούν συμπλήρωσε ότι «η
τουρκοκυπριακή πλευρά, σχεδιάζοντας
το μέλλον της, θα πρέπει να προετοιμά-

ζεται για διαφορετικά σενάρια και δυνα-
τότητες».

ΚΟΠΗΚΑΜΕ ΣΤΟ ΤΕΣΤ ΤΣΑΒΟΥΣΟΓΛΟΥ.
Η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν πέρασε
το τεστ ειλικρίνειας, δήλωσε ο Τούρκος
υπουργός Εξωτερικών, Μεβλούτ Τσαβού-
σογλου, υποστηρίζοντας πως ένα από τα
θέματα που επηρεάζει και εμποδίζει την
ανάπτυξη των σχέσεων της Ελλάδας με
την Τουρκία είναι το Κυπριακό. Εάν οι Ελ-
ληνοκύπριοι κάνουν μονομερείς ενέρ-
γειες, ανέφερε ο κ. Τσαβούσογλου, τότε
εμείς θα στέλνομε το πλοίο μας. «Εάν
αυτοί δώσουν εγγύηση ότι θα σταματή-
σουν τις εργασίες γεώτρησης, θα αποσύ-
ρουμε το πλοίο μας. Τώρα πρέπει να
επικεντρωθούμε στις διαπραγματεύσεις.
Θέλουμε περισσότερο από όλους να βελ-
τιώσουμε τις σχέσεις μας με την Ελλάδα
και να λύσουμε το Κυπριακό. Είμαστε ένα
βήμα μπροστά από όλους, στο θέμα της
λύσης» συμπλήρωσε.

Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΓΚΑΒΟΥ

Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων

«Α
νεξέλεγκτο ή αδύνατο να λυθεί»

είναι το ερώτημα που διατυπώνει
άρθρο του νέου τεύχους του πε-

ριοδικού «Economist», αναφερόμενο στο κυ-
πριακό πρόβλημα. Ο υπότιτλος του άρθρου
σχολιάζει πως οι ελπίδες επίλυσης του προ-
βλήματος αρχίζουν να μοιάζουν μη ρεαλι-
στικές. Όπως σημειώνεται, «ενώ οι χώρες
της ΕΕ επικρίνουν έντονα τη Ρωσία για τη δη-
μιουργία ψυχρών συρράξεων στη Γεωργία,
τη Μολδαβία και την Ουκρανία, είναι πιο σιω-
πηλές για τη δική τους περίπτωση, αυτής της
Κύπρου, μια χώρα μέλος με έναν μη αναγνω-
ρισμένο τουρκοκυπριακό βορρά». «Η πικρή
εμπειρία συνιστά σκεπτικισμό για τις συνο-
μιλίες στην Κύπρο. Παρόλα αυτά ένας έκτος
γύρος είναι σε εξέλιξη», παρατηρεί το πε-
ριοδικό αναφερόμενο συνοπτικά στην Κοινή
Διακήρυξη του Φεβρουαρίου και στον διορι-
σμό του νέου ειδικού απεσταλμένου των
Ηνωμένων Εθνών. Σημειώνεται πως ο Πρό-
εδρος Αναστασιάδης, που είχε υποστηρίξει
το σχέδιο Ανάν, είναι πρόθυμος για μια συμ-
φωνία: «Γνωρίζει καλά το κόστος μη επίτευξης
μίας [λύσης]: από τον κήπο του προεδρικού

στη Λευκωσία (‘‘την τελευταία διαιρεμένη
πόλη της Ευρώπης’’) μπορεί να δει την «τουρ-
κοκυπριακή σημαία» χρωματισμένη έντονα
στον Πενταδάκτυλο».

ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΛΥΣΗ. Κατά τον «Economist»,
δύο νέες εξελίξεις θα έπρεπε να δώσουν
ώθηση στους διαπραγματευτές. Η μία είναι τα
οικονομικά δεινά της Κύπρου που καθιστούν
ελκυστικά τα οφέλη της λύσης ακόμα και
τώρα που η οικονομία ανακάμπτει. Επικαλού-
μενο ανάλυση του περασμένου Μαΐου, το πε-
ριοδικό αναφέρει πως η λύση θα μπορούσε
να επιφέρει αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,8% επί
20 χρόνια, προσθέτοντας 12.000 ευρώ στο
μέσο εισόδημα. Και όλα αυτά πριν από τη
δεύτερη σημαντική εξέλιξη, δηλαδή την ανα-
κάλυψη υδρογονανθράκων στην ανατολική
Μεσόγειο. Ωστόσο, όπως επισημαίνεται, το
αέριο έχει γίνει τώρα απλώς ένα ακόμα εμπό-
διο. Γίνεται αναφορά στη δραστηριότητα του
τουρκικού Barbaros και την απόφαση του
Προέδρου της Δημοκρατίας να αναστείλει τη
συμμετοχή του τις συνομιλίες. «Ο κ. Άιντα,
που αυτοαποκαλείται ρεαλιστής αισιόδοξος,
λέει ότι μπορεί να προκαλέσει την επανέ-
ναρξή τους. Αλλά τα κυπριακά σχέδια αξιο-
ποίησης του αερίου χωρίς αγωγό προς την

Τουρκία, θα μοιάζουν και πάλι προκλητικά.
Δεν βοηθά δε ότι οι συνομιλίες ένταξης της
Τουρκίας στην ΕΕ βρίσκονται στις καλένδες»
αναφέρει το άρθρο, το οποίο καταλήγει στο
εξής συμπέρασμα: «Η διχοτόμηση θα άνοιγε
ξανά τα ‘‘σύνορα’’, θα επέτρεπε την επι-

στροφή περισσότερων περιουσιών και γης
(συμπεριλαμβανομένων των Βαρωσίων)
στους Ελληνοκύπριους και θα τερμάτιζε τη
‘‘διεθνή απομόνωση’’ των Τουρκοκυπρίων. Αν
αποτύχουν οι τελευταίες συνομιλίες, ίσως
έρθει η ώρα της».    

Για διχοτόμηση μιλά ο «Economist», εάν αποτύχουν οι συνομιλίες 

Η φόρμουλα Άιντα δεν μιλά για συνδιαχείριση
Σύμφωνα με τον Έσπεν Μπαρτ Άιντα εισηγήθηκε τη σύσταση μιας «επιτροπής σοφών» για το θέμα των
υδρογονανθράκων, στο πρότυπο της «Βασιλικής Επιτροπής» που υπάρχει σε Νορβηγία και Ηνωμένο Βασίλειο

Η παρουσία του Barbaros στην ΑΟΖ παραβιάζει το διεθνές δίκαιο αλλά δεν αποτελεί εισβολή, δήλωσε ο ειδικός σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυπριακό,
Έσπεν Μπαρτ Άιντα. [Φώτο αρχείου]
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΝΕΔΗΚ
Με απόφαση του Κεντρικού Συμβουλίου της ΝΕΔΗΚ, το Σάββατο 6 Δεκεμβρίου 2014, στις
10:00, θα διεξαχθεί Καταστατικό Συνέδριο της ΝΕΔΗΚ, στο ξενοδοχείο "Ποσειδώνια" στη
Λεμεσό (Λεωφόρος Αμαθούντος, 51206, Λεμεσός, 3502).

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα εργασιών του Καταστατικού Συ-
νεδρίου, τις προτεινόμενες Καταστατικές Αλλαγές και τη συμμετοχή των Συνέδρων, οι εν-
διαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της ΝΕΔΗΚ www.nedik.org.cy) ή να
επικοινωνήσουν με τα κεντρικά γραφεία της ΝΕΔΗΚ (Τηλ. 77778202) ή να επικοινωνήσουν
με τις Επαρχιακές Επιτροπές της ΝΕΔΗΚ.

Εκ μέρους του Κεντρικού Συμβουλίου της ΝΕΔΗΚ,

Γιάννης Παναγιώτου, Πρόεδρος ΝΕΔΗΚ
Ολύμπιος Χριστοφή, Γενικός Γραμματέας ΝΕΔΗΚ
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